

我爱“上海精神”

◆ 王冠珠

我的家乡是大连。可能因为从小是在北方的海边长大，所以对南方的大上海一直怀有一种浪漫的想法。从国外读研（环境科学专业）毕业回国后，没有任何犹豫就直接选择来上海工作。最初从事的工作是专业对口的环境影响评价工作，后来机缘巧合，通过考试当上了浦东新区的基层公务员。

曾经听说上海人不够热情，哪里呀！来上海的三年里，我感受到的尽是本地同事朋友、社区阿姨爷叔们真心实意的帮助。小区楼下的阿姨给我介绍附近的菜场、超市，下班后同事开车把我带去地铁站的那一小段路，我要回老家时可以放心地把钥匙交给隔壁邻居阿姨帮忙照顾我的猫。上海温暖着我。每当与在家乡的朋友说起上海与老家最大的不同，就是它的服务精神。“人民城市人民建，人民城市为人民”，说的就是上海这样的城市。有事拨打12345市民热线，能在很短的时间内得到主管部门的回复；随申办一个小小的App，让很多事情可以线上办理；更不用说社区服务中心和家门口服务站，可以办理绝大部分一般性事务，再也不用东奔西跑一个窗口一个窗口地排队。

我亲身参与的宣传、落实垃圾分类的工作，让我见识了上海人的效率。全市2000多万居民都自觉参加哪！湿垃圾破袋神器、洗手装置，甚至用上了人工智能等最新科技，让居民更愿意配合做好源头分类。这次十一回老家，家里的垃圾桶不分干湿，我甚至有点不适应了，需要我这个“上海人”对家乡人好好做宣传了！

在上海，我的体会是：生活节奏很快，创新的速度也很快，只有不断提升自己才能跟得上，才能在新时代走在前列。“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神影响着我。于是我知道，我终将生活在这座城市。

我的城市我的梦

——一群新上海人的故事

编者按>>>

上海：这个有发展机会与才华呈现舞台的大都市，吸引来自全国各地的80后90后，这些年轻人大多受过高等教育，有律师、工程师、设计师、公务员……不同的岗位，同样的追梦，一番打拼之后创出自己的新天地。上海：我的城市我的梦，每个人的故事都那么特别。

我的“律师梦”

◆ 杨林兵

我的老家是江西一个国家级贫困县，直到我大学毕业时，它依然没有通电。煤(洋)油灯陪伴了我24年。虽然每天上学都要从山上跑到山下，一口气跑出几公里，唯一的一双鞋也舍不得穿，但我学习一直很努力，成绩很好。高三那年，我的一个远房亲戚被抓捕归“案”后死于非命。我被激怒了，一封“泪书”直接寄给了中央并抄寄给《半月谈》杂志社，万万没有想到，高考前夕，我竟然接到了江西省公安厅厅长的约访通知……也许，就是在那个时候，我的梦想萌芽了：我要走出大山，成为一名为正义呐喊的“英雄”。

大学时光，像风一样从指间流过。毕业后，我曾在7个城市工作过，“流浪”的原因有主观的，也有客观的。直到有一天我突然“顿悟”：与其如此蹉跎，还不如索性去一个平台更大、机会更多的地方。2005年12月17日，我来到上海。

上海——一个梦里都够不到的城市，总有种让人裂痛的游离感。我的存在，太渺小，似乎没有意义；我的“律师梦”，也渺小，投出的上百份简历，都石沉大海。日子，在贫穷中挣扎，我和女友每天一分一毛地计算着开销，两个人只吃10元钱。但我认真过着每一天，每晚睡前都会审视这一天的得失，努力让“活得更好”成了生命的自觉。

为了谋生，我做起保险经纪人。别人不想接的单我接、不愿打的电话我打，拼命研究保险方案，没给自己放过一天假。一年半后，因为业绩突出，我做了公司副总裁。然而，做律师才是我的梦想，对此我须臾不忘。我果断辞职了，到陆家嘴一家刚成立的律所里开始了实习。这一呆，就是六年半，我做到了合伙人，律所也渐渐跻身上海行业前列。

生活似乎应该满足了！但是35岁那年，我又做了一个令大家震惊的决定：放弃在那间律所的全部股份、身份，转身离开。8年奋斗，让我对人生有了新认识：金钱只是副产品，它必须依附于一个使命；我要建立一家完全符合自己初心的律所。新的律所成立的日子，正是我来上海的时间：12月17日。一切都从“零”开始。以法律为信仰，以“幸福”为理念，认真做业务，坚持做公益，为修复各种受损的社会关系尽最大努力。这是我工作的宗旨。如今，律所成立近六载，平稳发展，成员80余，部门十余个，是全国唯一提出“幸福”理念的律所。我欣喜地看到：“我”变成了“我们”，这场“英雄梦”做大了。对于上海感恩，是让我更加坚持自己的信仰，用知识与能力去帮助需要帮助的人。

我与我的证件

◆ 徐文

2010年9月8日，是我人生中最难忘的一天。怀揣着一张武昌至上海的火车票和一张写有行程和联系人的名片，我来到上海。在车站，与送我的父亲洒泪分别。

2010年9月9日，入职面试第一天，人资主管问我：想做什么岗位，我可以尽量满足你。我毫不犹豫地就说从车间做起，从基层普通员工做起。他说：“小伙子，有志气，加油干，这里一定会有属于你的一片天！”他给我安排好食宿后，给了我一天时间去办理入职需要提交的材料。印象深刻的是那天下午，我去办了上海市临时居住证。作为外来务工人员，有了在上海的“合法”身份。

从大学生生活直接过渡到工厂生活，起初我完全不适应，厂里周末没有文娱活动，每天2点一线的生活有点枯燥。“小伙子，你是党员啊！来参加我们的组织生活吧！”有一天，公司党支部书记联系我。我这才知道原来上海市中小企业党组织、工会和共青团组织健全。我这个“文青”可以有有用之地啦！由于积极参加党、工、团的各项活动，表现突出，在2011年公司团委换届选举时，我当选公司团支部副书记。2011年，我工作转正后公司发了我的个人社保卡——上海外来人员综合保险卡，年底发了我的个人养老保险单。入职第一年我月综合工资3000元左右。

2011-2014年将近4年的车间工人生活，1400多个日日夜夜，我的工作

遍及工厂每一道工序，熟练掌握了每个岗位的核心技能。我越干越出色了。记得2014年6月的某天下午，我正在车间清机，公司领导找到我，问我是否愿意去工艺部工作？“什么？让我去工艺部工作？”要知道一个工厂的工艺部是掌握核心技术的部门。我立刻激动地答应了。这之后，每天工作12-16小时，努力学习工艺技术，积极向老同事请教，2年时间内对自己负责的工段实现独当一面。此后3年2次晋升，我从一名车间工人提拔为工艺工程师，月薪也因此提高到5000元。

在上海呆的时间越久，越觉得自身的学历远远不够。2015年10月我毅然报考了上海市成人高校招生考试，考入上海大学管理学院。2016-2019年在上海大学半工半读3年，取得本科毕业证书，学士学位证书和优秀毕业生称号。

2018年上海市推进国家知识产权示范企业评选工作，我有幸成为公司第一批参加培训的人，并顺利获得了“上海市专利工作者”证书。2018年至今，我以第一作者身份申报2项发明专利和12项实用新型发明专利，目前已授权6项。由于贡献突出，我的月薪资被提高至7000元左右。

2019年1月起，上海新版社会保障卡集中换发工作启动，我之前“上海市社保卡医保专用”变为了“中华人民共和国社会保障卡”。证的变化也带来了身份的变化，我从一名外来务工人员变为了“新上海人”。不知不觉已经在上海工作生活了近10年，我已深深爱上了这片土地。

我老家的亲人都来上海

◆ 崔壮壮

我来自安徽蚌埠。2011年，我高中毕业考入上海济光职业技术学院，就读建筑装饰工程技术专业。当时，申城第一高楼上海中心大厦正如火如荼地拔地而起，浦东这片热土就牢牢地吸引了我的视线。大三的课业需要进实习单位见习一年，我经推荐进入了一家浦东的民营企业，领导根据新人的特长来定工作，我因在校自学过SKETCHUP软件，所以除了实习之外，还被委以设计建模的任务。老板说，年轻时别怕苦，学到了就是自己的，别人拿都拿不走。一年的实习期很快满期，2014年，我顺利地被公司录用成为职场新人。

2015年，随着工作的转正，老家的女友也来到上海，顺理成章，我步入婚姻殿堂。一年后，我们喜获一子。领导与同事为我顺利地完成任务、结婚、生子三级跳连连祝贺。此时，上海各行各业都在迅速发展，竞争激烈，看着身边不少条件相仿的同事有因承受不了在上海孤身奋斗的寂寞、有因结婚生子生活的压力而回归原籍，我想，我要留在上海，我的专业决定了在上海才有最好的发展。在安徽

的父母也搬来上海，母亲帮我带娃，父亲开了小店补贴家用。我更加心无旁骛地勤勉工作，扎实走好每一步，肩扛着家庭和事业的重任不亦乐乎。

室内设计由装饰、结构、机电、水暖各个工种的设计组合而成，前期的统筹协调和后期的现场跟踪每一步都马虎不得，工作实践让我学到团队协作、互相协作的重要性，专业度的提升让自己更有信心把握现场和图纸的冲突，以找到最佳解决方案。与团队外籍设计总监的合作更打开了我的视野，毕业三年，我成为一名设计负责人，完成了诸多满意的作品。

如今，我工作在设计团队的一线，从事着施工图深化的工作，那是为设计概念做落地实施的工作，在分工细化的设计行业，业内的优秀者非常稀缺。三十而立的我，也越来越有信心，规划好自己的发展蓝图，为企业集团在上海市的建设奉献自己的青春。2020年10月，我光荣地加入了中国共产党，安家立业的使命也在落实，我们在上海周边的花桥购置了一套三居室房子。我们这一辈是幸运的，忠于现实、摆正自己、不懈努力，梦想一定能在最平凡的土壤里开出鲜艳的花朵。我们全家人都热爱上海。

